

刘英 『赤心献革命，决然无反顾』



刘英(资料照片) 据新华社

浙江金华永康方岩马头山麓，松柏挺拔，庄严肃穆，条石铺砌的刘英烈士陵园坐落于此，供人瞻仰，缅怀浙南游击根据地创建人刘英。

“幼时不知路，今日上坦途。赤心献革命，决然无反顾。”这是刘英在参加革命时写下的一首诗。在艰难困苦的革命斗争中，他以短暂而光辉的一生实践了献身革命的铮铮誓言。

刘英，原名刘声沐，1905年生于江西瑞金一个贫农家庭。1929年4月参加中国工农红军，同年9月加入中国共产党。先后任连政治指导员、营政治委员、团政治部主任、团政治委员。1931年12月任红5军团第15军44师政治委员。1934年1月任红5军团34师政治部主任，后任红7军团政治部主任。参加了中央苏区历次反“围剿”，身经百战，屡建战功。在第一次反“围剿”战斗中，为掩护部队撤退，曾独自抱着一挺机枪断后，直到战友全部撤出战斗。

1934年7月起，刘英任红军北上抗日先遣队政治部主任、红10军团第19师政治委员、军团军政委员会委员、军团政治部主任，随部转战闽浙皖赣边。1935年1月，红10军团在赣东北怀玉山地区遭敌重兵包围堵击，大部分指战员捐躯沙场，方志敏受伤被俘。2月，身负重伤的刘英奉中共中央指示与粟裕率余部组成挺进师，任师政治委员和政治委员会书记，率部进入浙江南部，在国民党统治的腹地地区，先后领导开辟

浙西南、浙南游击根据地。刘英曾任中共闽浙边临时省委书记兼闽浙边省军区政治委员。在远离中央、孤悬敌后的险恶环境中，领导闽浙边军民挫败国民党军多次“清剿”，坚持了极其艰苦的三年游击战争。

全国抗战爆发后，刘英历任中共浙江省委书记、中共中央华中局委员、华中局特派员，指导闽浙赣地区革命斗争。他积极开展恢复和发展党组织，宣传和组织抗日救亡，巩固和发展抗日民族统一战线等多项工作，卓有成效，受到各界爱国人士的瞩目。周恩来曾称赞：“在东南战场上，浙江是站在前进的地位，是值得其他各省仿效的。”1942年2月，因叛徒出卖，刘英在温州被国民党反动当局逮捕，在狱中受尽折磨，但他坚贞不屈。同年5月18日于永康方岩马头山麓英勇就义，时年37岁。

毛泽东曾深情地说：刘英“为人民而牺牲，人民就会永远纪念他”。

刘英烈士陵园是浙江省爱国主义教育基地和浙江省国防教育基地。每年的清明节、七一节与节假日，这里扫墓人群络绎不绝。如今，陵园成了瞻仰革命先烈，进行革命传统教育和爱国主义教育的场所。30岁的青年教师胡啸曾连续多年在清明节赴刘英烈士陵园参与扫墓，“革命者坚定的信念和顽强的意志让人感动，我们更该珍惜当下，珍惜这来之不易的幸福。”胡啸说。

(据新华社)

赵尚志 『争自由，誓抗战』的义勇军领袖



赵尚志(资料照片) 据新华社

“争自由，誓抗战。效马援，裹尸还。看拼斗疆场，军威赫显……”今天，当赵尚志的侄女赵淑红低沉地吟诵伯父所写的《黑水白山·调寄满江红》时，仍让生活在和平年代的人们感到冲天豪气。

辽宁省朝阳市朝阳县尚志乡，巍峨的云蒙山高耸入云，清澈的小凌河源远流长，这里是著名抗日将领赵尚志的家乡。

赵尚志，1908年出生于辽宁省朝阳县。早年投身学生爱国运动。1925年加入中国共产党，是东北地区最早的党员之一。同年冬入广州黄埔军校第四期学习。1926年回东北从事革命活动。曾两次被捕入狱，但他严守党的机密，坚贞不屈。九一八事变后经组织营救出狱，被任命为中共满洲省委常委、军委书记。

1933年10月领导创建北满珠河反日游击队，任队长。1934年6月任东北反日游击队哈东支队司令，与李兆麟等创建了珠河、汤原抗日游击根据地。1935年1月任东北人民革命军第3军军长。1936年1月任北满抗日联军总司令部总司令。同年8月任东北抗日联军第3军军长。后任中共北满临时省委执委会主席、

东北抗日联军第2路军副总指挥。

面对日伪军的疯狂“讨伐”“清剿”，在极其艰难困苦险恶环境中，赵尚志率领抗联部队对日伪军进行了英勇无比的艰苦战斗，远征松嫩平原，爬冰卧雪，风餐露宿，作战百余次，打破了日伪军一次次的重兵“讨伐”和“清剿”。

“小小满洲国，大大赵尚志”，是日本侵略者发出的无奈感叹。他们认为，关东军在满洲的很多伤亡都是赵尚志造成的，满洲的最大危害是“南杨北赵”。“南杨”是南满的杨靖宇，“北赵”是北满的赵尚志。

1942年2月12日，赵尚志在率部与敌人作战时身负重伤被俘，宁死不屈，视死如归，痛斥敌人。穷凶极恶的敌人割下了他的头颅，运到长春庆功，把他的躯体扔进了松花江的冰窟中。此后，头便下落不明。直至2004年6月，失踪62年的赵尚志颅骨才在吉林长春护国般若寺被发现。2008年10月25日，在赵尚志将军诞辰100周年时，他的颅骨才得以安葬于家乡赵尚志烈士陵园。

(据新华社)



为了民族复兴·英雄烈士谱